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Περιγραφή Επαγγέλµατος 
Ο επαγγελµατίας αθλητής συµµετέχει ως µέλος συλλόγων σε δηµοφιλή αθλήµατα 
(οµαδικά ή ατοµικά) και σε δηµόσιους αθλητικούς αγώνες κυρίως µε αµοιβή ή 
χρηµατικά έπαθλα (Golden Athletics) και αποτελεί αγωνιζόµενο στέλεχος 
συλλόγου οµαδικών αθλοπαιδιών ή ατοµικών αθληµάτων στον κλασικό κυρίως 
αθλητισµό. Είναι συνήθως ειδικευµένος σε ένα άθληµα ή σε σχετικά αθλήµατα 
π.χ. ρίψεις, άλµατα κ.λπ. Ο αθλητής αυτός, ως µέλος µιας οµάδας, επιδιώκει να 
κερδίσει τις αντίπαλες οµάδες που συµµετέχουν στις ίδιες διοργανώσεις. Το 
πρόγραµµα ενός επαγγελµατία αθλητή περιλαµβάνει γυµναστική για τη σωµατική 
άσκηση και την απόκτηση ή διατήρηση άριστης φυσικής κατάστασης, την 
προπόνηση, για εξοικείωση µε το άθληµα και τους συµπαίκτες του ή την 
εφαρµογή και αφοµοίωση των συστηµάτων που θα ακολουθηθούν κατά τη 
διάρκεια των αγώνων στα πλαίσια των διοργανώσεων που συµµετέχει η οµάδα. 
Πιο συγκεκριµένα, προπονείται για να αναπτύξει την ικανότητά του στο 
ποδόσφαιρο, το τένις, τον κλασικό αθλητισµό ή σε άλλα αθλήµατα, συνήθως 
κάτω από τις οδηγίες του γυµναστή ή του προπονητή. Συµµετέχει σε οργανωµένα 
αθλήµατα, όπως είναι οι αγώνες ποδοσφαίρου, µπάσκετ, βόλεϊ, γκόλφ, 
αυτοκινητικοί ή ιπποδροµιακοί αγώνες κ.λπ και σε διοργανώσεις κλασικού 
αθλητισµού. Ο αθλητής χρειάζεται ειδικό εξοπλισµό ανάλογα µε άθληµα µε το 
οποίο ασχολείται (αθλητικές φόρµες και ειδικά παπούτσια, µπάλες και διάφορα 
όργανα γυµναστικής). 

Συνθήκες Εργασίας 
Το επάγγελµα του αθλητή είναι ιδιαίτερα σκληρό και επίπονο γιατί απαιτεί καλή 
σωµατική κατάσταση και προσεγµένη διαβίωση και διατροφή, γεγονός που 
συνεπάγεται προσωπικές θυσίες στον τρόπο ζωής του και στις καθηµερινές 
συνήθειες, που µπορεί να ξεκινούν από πολύ µικρή ηλικία. Η άθληση απαιτεί 
σωµατική κόπωση και συνεχή άσκηση για τη διατήρηση άριστης φυσικής 
κατάστασης. Η εκγύµναση και οι προπονήσεις πραγµατοποιούνται σε 
διαφορετικές ώρες της ηµέρας (συνήθως εκγύµναση το πρωί και προπόνηση το 
απόγευµα), ενώ οι αγώνες πολλές φορές διεξάγονται τις βραδινές ώρες. Ο 
αθλητής, για να ανταποκριθεί στο πρόγραµµα προπονήσεων και αγώνων, πρέπει 
να ακολουθεί συγκεκριµένο διαιτολόγιο και να περιορίζει στο ελάχιστο τη 
νυχτερινή του διασκέδαση ή οτιδήποτε άλλο µπορεί να τον καταπονήσει 
σωµατικά ή πνευµατικά. Πριν από τους σηµαντικούς αγώνες το ωράριο και οι 

ρυθµοί προπονήσεων και εκγύµνασης είναι εξαντλητικοί για τον αθλητή 
και, σε ορισµένες περιπτώσεις, χρειάζεται να αποµακρύνεται για αρκετές ηµέρες 
από το σπίτι του και την οικογένειά του προκειµένου να προσαρµοστεί στο 
περιβάλλον των αγώνων και να συγκεντρωθεί στο αγωνιστικό του πρόγραµµα. Οι 
προπονήσεις και οι αγώνες, ανάλογα µε την κατηγορία στην οποία µετέχει η 
οµάδα, µπορεί να λαµβάνουν χώρα σε ανοιχτά ή κλειστά γυµναστήρια και 
γήπεδα, ενώ για τους ποδοσφαιριστές, τα γήπεδα είναι πάντοτε ανοιχτά. Καθώς 
τα αθλήµατα είναι σωµατικά, ο κίνδυνος τραυµατισµών είναι διαρκής. Οι 
µετακινήσεις είναι αναγκαίες συµµετοχή σε αγώνες εκτός έδρας και σε διάφορες 
αθλητικές διοργανώσεις στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ιδιαίτερα Προσωπικά Χαρακτηριστικά και Ικανότητες 
Αναλόγως µε το άθληµα απαιτούνται ιδιαίτερα σωµατικά χαρακτηριστικά (ύψος, 
βάρος, µυοσκελετικό σύστηµα, δυνατοί µύες) και προσόντα (αλτικότητα, 
ταχύτητα, αντοχή, καλά αντανακλαστικά κ.λπ.) σε κάθε περίπτωση όµως το 
ταλέντο, το ήθος και η αγάπη για τον αθλητισµό παίζουν πρωταρχικό ρόλο για 
την καταξίωση ενός αθλητή. Η καλή σωµατική και ψυχική υγεία, η αντοχή στη 
σκληρή και συστηµατική προπόνηση τον βοηθούν να βρίσκεται σε άριστη φυσική 
κατάσταση, πράγµα απαραίτητο για την συµµετοχή του σε αγώνες. Επίσης 
πρέπει να είναι συνεπής, µεθοδικός, συνεργάσιµος, προσαρµοστικός, να διαθέτει 
υποµονή, επιµονή και να ακολουθεί πιστά το πρόγραµµα εκγύµνασης και τις 
οδηγίες του προπονητή του. Τέλος, η σωστή διατροφή και ο υγιεινός τρόπος 
ζωής συµπληρώνουν τα χαρακτηριστικά του γνωρίσµατα. 

Σπουδές 
∆εν χρειάζονται ιδιαίτερες γνώσεις ή σπουδές. Παρ’ όλα αυτά όµως, η φοίτηση 
στα αντίστοιχα τµήµατα Επιστήµης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισµού των 
Πανεπιστηµίων Θεσσαλονίκης, Θεσσαλίας (Τρίκαλα), Θεσσαλονίκης (Σέρρες), 
Αθήνας και Θράκης(Κοµοτηνή), τον βοηθά να αποκτήσει τόσο το θεωρητικό 
υπόβαθρο, όσο και τεχνικές γνώσεις και µεθόδους χρήσιµες για την άσκηση του 
αθλήµατός του. Βασικές γνώσεις και σε βασικά αθλητικά θέµατα των επιµέρους 
αθληµάτων παρέχονται στο Ενιαίο Λύκειο µε ΤΑ∆ (Τµήµατα Αθλητικών 
∆ραστηριοτήτων), πρώην Αθλητικά Λύκεια ή Γυµνάσια όπου οι µαθητές 
προετοιµάζονται για την εισαγωγή τους στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση. Βασικές 
γνώσεις και πρακτική εφαρµογή των αθλητικών δραστηριοτήτων και επιδόσεων 
παρέχονται επίσης σε αθλητικούς συλλόγους ή αθλητικά σωµατεία. Χρήσιµη είναι 

η ενασχόληση µε το άθληµα από µικρή ηλικία, ιδιαίτερα για όσους κάνουν 
πρωταθλητισµό και η συνεχής προπόνηση στα πλαίσια οµάδων. Η ενασχόληση 
µε τον αθλητισµό επαγγελµατικά δεν διαρκεί πολλά χρόνια λόγω εξασθένησης 
των σωµατικών αντοχών και του πολύ σκληρού ανταγωνισµού µε τους άλλους 
αθλητές. Αξίζει να σηµειωθεί δε, ότι, προβλέπεται η εισαγωγή αθλητών στην 
Τριτοβάθµια Εκπαίδευση χωρίς εξετάσεις, αρκεί βέβαια να πληρούν τα κριτήρια 
που περιγράφονται στον σχετικό νόµο. 

Επαγγελµατικά ∆ικαιώµατα 
Τα επαγγελµατικά δικαιώµατα των επαγγελµατιών αθλητών διαφέρουν, ανάλογα 
µε το άθληµα µε το οποίο ασχολούνται. Σύµφωνα µε το άρθρο 49 του ν. 
2725/1999 και τις τροποποιήσεις του, όπως περιγράφονται παρακάτω: 
  ΦΕΚ 669, Β’ 30/5/2000: Αριθ. 14771: Παροχή οικονοµικής επιβράβευσης σε 
διακρινόµενους αθλητές και προπονητές 
  Απ. Αρ. Φ.252.25/Β6/200: Εισαγωγή αθλητών µε αγωνιστικές διακρίσεις στην 
Τριτοβάθµια Εκπαίδευση, διευκολύνσεις και µετεγγραφές αθλητών - φοιτητών ή 
σπουδαστών ΑΕΙ και ΑΤΕΙ και της ΑΣΕΤΕΜ/ΣΕΛΕΤΕ.  
  Απ. 30952: Εγγραφή αθλητών µε αγωνιστικές διακρίσεις σε πίνακα. 
  Απ. 27746: ∆ιορισµός διακρινόµενων αθλητών σε κενές θέσεις φορέων του 
∆ηµοσίου Τοµέα. 
  Απ. 1000/3/6-ιζ’: Εισαγωγή στη Σχολή Αστυφυλάκων αθλητών µε εξαιρετική 
αγωνιστική διάκριση. 
  Απ. 4141.13/10/99: Εισαγωγή στη Σχολή ∆οκίµων Λιµενοφυλάκων αθλητών 
µε εξαιρετική αγωνιστική διάκριση. 
Οι ποδοσφαιριστές και οι καλαθοσφαιριστές εκπροσωπούνται από τον 
Πανελλήνιο Σύνδεσµο Αµειβοµένων Ποδοσφαιριστών ή Καλαθοσφαιριστών 
αντίστοιχα. Οι µόνοι αθλητές που αναγνωρίζονται ως επαγγελµατίες στην Ελλάδα 
είναι οι ποδοσφαιριστές και οι καλαθοσφαιριστές. 
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Τοµείς Απασχόλησης και Προοπτικές Αγοράς Εργασίας 
Ο αθλητής ασχολείται επαγγελµατικά σε οµάδες ποδοσφαίρου, καλαθοσφαίρισης 
ή άλλων αθληµάτων. Ακόµα µπορεί, αποκτώντας ειδική κατάρτιση ή 
σπουδάζοντας, να εργαστεί ως προπονητής του αθλήµατος στο οποίο ειδικεύεται, 
ενώ µετά το τέλος της καριέρας του µπορεί να ασχοληθεί µε άλλα συναφή 
καθήκοντα σε αθλητικούς συλλόγους και φορείς ή να αναλάβει αντίστοιχες 
διοικητικές θέσεις σ’ αυτούς. Ο ελεύθερος χρόνος και το ενδιαφέρον των πολιτών 
για τις αθλοπαιδιές αυξάνονται µε αποτέλεσµα να υπάρχει ζήτηση και πολλές 
ευκαιρίες απασχόλησης για νέους επαγγελµατίες αθλητές, ιδιαίτερα τους συνεπείς 
και ταλαντούχους. Ορισµένα γνωστά αθλήµατα ασκούνται ηµιεπαγγελµατικά, ενώ 
υπάρχει τάση για άλλα να µετατρέπονται σε επαγγελµατικά. Ανάλογα µε το 
σύλλογο όπου ανήκει ο αθλητής και τη φήµη που έχει δηµιουργήσει, οι αποδοχές 
του µπορεί να είναι χαµηλές ή υψηλές. Εκτός από τις σταθερές αποδοχές, 
υπάρχουν ειδικά επιµίσθια για σηµαντικές νίκες ή κατάκτηση τίτλων. Ο 
ανταγωνισµός µεταξύ των αθλητών είναι πολύ µεγάλος, οι µετακινήσεις τους σε 
άλλες οµάδες συχνές και οι δυνατότητες εξέλιξης και αµοιβών σηµαντικές. 

ι ολυµπιονίκες και όλοι εκείνοι που ασκούν πρωταθλητισµό, διορίζονται ως 
αξιωµατικοί των Ενόπλων ∆υνάµεων και των Σωµάτων Ασφαλείας, έχοντας ένα 
σταθερό µηνιαίο εισόδηµα εκτός από το µηνιαίο µισθό που λαµβάνουν από τις 
οµοσπονδίες τους και εκτός των αµοιβών που λαµβάνουν από τους χορηγούς 
τους. Η ελληνική πολιτεία, µε τον προαναφερθέντα νόµο, έδωσε το δικαίωµα 
στους ολυµπιονίκες ή παγκόσµιους πρωταθλητές κ.λπ., να διορίζονται στο 
∆ηµόσιο, και να εργάζονται ως στρατιωτικοί, ενώ σύµφωνα µε τον ίδιο νόµο, κάθε 
αθλητής που έχει επιτυχία σε ολυµπιακό άθληµα (στα οποία περιλαµβάνεται και 
το ποδόσφαιρο) προσλαµβάνεται στις Ένοπλες ∆υνάµεις µε βαθµό υπολοχαγού. 
Η κατάκτηση µίας από τις οκτώ πρώτες θέσεις των ολυµπιακών αθληµάτων από 
τους αθλητές και τους προπονητές τους, δηµιουργεί τις προϋποθέσεις για πριµ 
από τη Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού, επιχορηγήσεις από δηµόσιους 
οργανισµούς, πριµ από τις οµοσπονδίες τους, ενώ οι µισθοί που παίρνουν ως 
δηµόσιοι υπάλληλοι ή αξιωµατικοί των Ενόπλων ∆υνάµεων και των Σωµάτων 
Ασφαλείας αποτελούν ένα οικονοµικό κίνητρο, που µπορεί να εξασφαλίσει τους 
πρωταθλητές για αρκετά χρόνια, καθώς εκτιµάται ότι µπορεί να φθάσει στο ύψος 
των 600.000 ευρώ, χωρίς να συνυπολογίζονται τα ποσά που εισπράττουν από 
χορηγίες. Οι παροχές αυτές συνοδεύονται από διευκολύνσεις, όπως η εισαγωγή 
σε ανώτατη σχολή της επιλογής τους, και τιµές, όπως η απονοµή µεταλλίου από 
τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας ή η τιµής ένεκεν (µετ)ονοµασία οδών, πλατειών, 
ακόµη και πλοίων. Oι µεγαλύτερες παροχές προσφέρονται στους αθλητές που 
καταλαµβάνουν µία από τις οχτώ πρώτες θέσεις σε κάποιο ολυµπιακό αγώνισµα, 
καθώς, σύµφωνα µε τη σχετική απόφαση της Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού, 
αυτοί δικαιούνται από 190.756 ευρώ για την πρώτη θέση, 132.062 ευρώ για τη 
δεύτερη και 102.715 ευρώ για την τρίτη ως 29.347 ευρώ για την όγδοη. Σε 
περίπτωση που αγωνίζονται σε οµαδικό άθληµα, η συνολική επιβράβευση είναι 
ίση µε το 60% αυτής που προβλέπεται για ατοµικό άθληµα επί τον αριθµό όσων 
δικαιούνται συµµετοχή στους Αγώνες και εν συνεχεία επιµερίζεται στους αθλητές 
οι οποίοι αγωνίστηκαν. Oι χρυσοί ολυµπιονίκες ενισχύονται επίσης µε100.000 
ευρώ από τα Ελληνικά Ταχυδροµεία (ΕΛΤΑ). Τα ΕΛΤΑ επιχορηγούν και τους 
αργυρούς ολυµπιονίκες µε 50.000 ευρώ, καθώς και τους χάλκινους µε 25.000 
ευρώ, ενώ τους ολυµπιονίκες και των τριών κατηγοριών περιµένει συχνά πριµ 
ύψους αρκετών χιλιάδων ευρώ από την οµοσπονδία στην οποία ανήκουν. 
Παράλληλα, δεκάδες πρωταθλητές έχουν ντυθεί στα χακί, στα γαλάζια ή στα 
λευκά και παίρνουν πάνω από 1.000 ευρώ σε µηνιαία βάση, καθώς έχουν τη 
δυνατότητα να προσλαµβάνονται στις Ένοπλες ∆υνάµεις ή να εισαχθούν στις 

σχολές αστυφυλάκων, πυροσβεστών και λιµενοφυλάκων. O µισθός και η 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

σύνταξή τους είναι ανάλογοι µε αυτούς των αξιωµατικών συναδέλφων τους 
και απολαµβάνουν τα ίδια προνόµια µε αυτούς (ιατροφαρµακευτική 
περίθαλψη κ.λπ.). Έτσι, οι ανθυπολοχαγοί, ανθυποσµηναγοί και 
ανθυποπλοίαρχοι λαµβάνουν κάθε µήνα περίπου 1.000 ευρώ καθαρά, οι 
υπολοχαγοί, υποσµηναγοί και υποπλοίαρχοι περίπου 1.200, οι λοχαγοί και 
σµηναγοί 1.300 και οι ταγµατάρχες 1.350. Άλλη µία εναλλακτική είναι να 
διεκδικήσουν µια θέση στο ∆ηµόσιο. Σύµφωνα µε το σχετικό νόµο, «οι 
ενδιαφερόµενοι διορίζονται σε κενές θέσεις ύστερα από αίτησή τους, εφόσον 
έχουν τα απαιτούµενα για τις θέσεις, στις οποίες επιθυµούν να διοριστούν γενικά 
και ειδικά τυπικά προσόντα». Ειδικά για τους ολυµπιονίκες προβλέπεται ότι όσοι 
κατέκτησαν πρώτη, δεύτερη ή τρίτη θέση προσλαµβάνονται ως σύµβουλοι στη 
Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού, ενώ όσοι κατέκτησαν µία εκ των θέσεων από 4 
ως 6 µπορούν να προσληφθούν ως τεχνικοί σύµβουλοι στις αθλητικές 
οµοσπονδίες σε διάστηµα πέντε ετών από τη διακοπή της αγωνιστικής τους 
δραστηριότητας. Αλλη µια επαγγελµατική διέξοδος για όσους κατέλαβαν µία από 
τις οχτώ πρώτες θέσεις σε άθληµα των θερινών ή των χειµερινών Oλυµπιακών 
Αγώνων των Παραολυµπιακών είναι να λάβουν άδεια πρακτορείου ΠΡΟ-ΠΟ. Αν 
πάλι οι αθλητές που διακρίνονται είναι από 17 ως 30 ετών και διαθέτουν 
απολυτήριο λυκείου, τότε µπορούν να περάσουν στο χώρο της τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης, καθώς έχουν δικαίωµα να εισαχθούν χωρίς εξετάσεις σε όποια 
σχολή ΑΕΙ ή ΑΤΕΙ θέλουν. 
Epagelmataoaed.gr 

http://epagelmata.oaed.gr 


